

La Obra Manjoniana

ANTECEDENTES

En la bella ciudad de Granada se abrió, allá por los años de 1888, una escuela que pareció destinada a un fracaso total y completo, la que, a despecho de augurios tan poco lisonjeros, prosperó y llegó a ser «alma mater» de más de trescientas cincuenta del mismo tipo y modelo que han venido imitando los innovadores españoles en estos últimos treinta años.

El entusiasta iniciador era don Andrés Manjón, compatriota nuestro, entonces profesor de Derecho de la Universidad y Canónigo del Sacro Monte, la histórica colegiata, que por los años de 1800 fundara otro paisano, nacido en Roa, el Arzobispo, don Pedro Vaca de Castro.

Para el estudio de la biografía manjoniana no se puede prescindir de la fecunda labor de Manjón. Hay obras que concentran en sí toda la atención, desplazando enteramente del campo visual del espectador al creador de ella, en otras en cambio el autor es el punto principal de mira. En la historia de Manjón de tal modo se funden y completan la persona y la obra, que no son otra cosa que planos conjugados, que en determinados momentos se sobrepone alternativamente uno a otro.

Por avatares de una época de la historia patria, tan accidentada como la presente, el castellano Manjón fijó su sede en Granada, el hombre del Norte se trasladó a la España meridional, el ex-seminarista burgalés regenta Cátedra en la Facultad de Derecho andaluza, y por fin, el profesor honra su burla doctoral con la mudanza caledral.

Para la residencia canónica se estableció definitivamente en la Abadía del Sacro Monte, y esta circunstancia fue la que hizo plasmar en forma tangible aquella aspiración instintiva que tiempo atrás bullía en su interior.

Todos los días en la mañana recorría el camino entre la Abadía y la Universidad, atravesando el Valle del Paraiso, el más delicioso rincón del mundo, montado en su burra blanca, pintoresco medio de locomoción, canónicamente instituido, y que a despecho de los tiempos aún se conserva, suministrando la Mesa Capitular de aquel Cabildo la correspondiente indemnización para que cada canónigo mantenga a su sopleto.

Pero aquel paraíso terrenal estaba ocupado por una población mitad gitana y mitad agitanada, y los alrededores, tan bellos y tan miserables a la vez, ofrecían un espectáculo de espantosa degradación que hiciera brotar en el noble corazón del caritativo profesor y canónigo el proyecto de educar a los gitanos transformando aquellos salvajes en ciudadanos honrados y religiosos, de asimilar a la población española aquel bagaje, más aún que bagaje peligroso, para la patria, haciendo de ellos hombres útiles y virtuosos trabajadores.

Por estos derroteros andaba su pensamiento cuando una buena mañana primaveral al regresar de su Cátedra a la Abadía llegó a sus oídos monorrítmica cantueña, como de niños que a coro repitían el Catecismo, Desmonta de su burra, indaga en los alrededores y con indecible sorpresa encuentra a la vera del camino una cueva, donde una viejecita enseñaba la doctrina a un grupo de niñas, algunas de ellas gitanas. Trabajó con versación con la improvisada maestra, una viuda con tres hijos procedente del hospicio que vivía de tan ingeniosa manera. Le ofrece el alquiler de otra cueva mejor, le promete enviarte la comida del Sacro Monte y diríglala en aquella obra tan benemérita. La anciana consintió y la matrícula aumentó rápidamente con alumnos de ambos sexos; mas en el verano la Maestra «Migas» (curioso nombre con que el pueblo granadino designa a quien por un perro gordo cotidiano vigilaba y enseñaba el alfabeto a los párvulos) marchó a Barcelona y no volvió más. Encontró don Andrés otra, casada y con título oficial, y pudo sistematizar su escuela confiándole las niñas, y los niños a su marido, después de haber adquirido un carmen detrás de la gruta de la Abadía (1889). Fue el primer germen que por cierto no cayó en terreno estéril. En menos de veinticinco años pudo el P. Manjón levantar en Granada cuarenta escuelas de idéntica orientación.

La caridad cristiana le provee

yó de fondos para adquirir, no uno sino varios cármes; en el Sacro Monte, en el Albaicín (otro suburbio agitanado) escuelas del Triunfo y Quinta Alegre, para circundar a Granada con numerosos centros escolares de los que irradianse abundantes luces de plena civilización en la población abandonada.

El progreso fué rápido; más para que resultase ordenado y metódico era necesario preparar sus maestros formándoles según los procedimientos manjonianos, y en él más bello carmen de Granada, surcado por el Darro, se estableció un verdadero seminario de maestros, añadiendo entonces don Andrés a sus clases de la Universidad y del Sacro Monte la de Pedagogía, en esta Escuela Normal.

El humilde grano de mostaza se había transformado en frondoso árbol, y sus ramas crecían tanto que proyectaban su sombra fuera de Granada. El Apóstol de la infancia, pensando en aquella escuela la pobre y destituida, en la que viviera recluso lenguas horas de su infancia, fundó una colonia escolar en Sargentes, al principio como pudo en casa humilde mas rodeada de un parquecito; después hizo fabricar un colegio, precisamente en el lugar donde estuvo la antigua escuela, para desvirtuar aquel ingrato recuerdo de sus juveniles años.

Numerosos amigos le ayudaron a abrir otras colonias en la provincia y fuera de ella; en Málaga el presbítero don Diego López, en Sevilla la Condesa de Galdino, en Zujaira el Conde del Prado, don José L. Oriol en Madrid, etc. Badajoz, Alicante, Valencia, Salamanca, y otras ciudades, que es inútil reseñar, vieron su infancia atendida por el espíritu manjoniano. Además de las escuelas por él fundadas y dependientes de su régimen e impulso personal, más de trescientas se abrieron adoptando su sistema, como el Patronato de San José en Burgos; que dirigió el Marqués don Valentín Palencia. Y él, que nunca sintió el acicate de la envidia, se gozaba muy mucho de ello. «Nos imitan, decía con singular modestia, y lo hacen mejor que nosotros. ¡Dios sea bendito!»

Esta fué la labor constructiva de Manjón, el cuerpo organizado, que necesitaba la infusión de un alma, y don Andrés infundió su espíritu cristiano y español. La situación de España después de 1898 era deplorable. La generación surgida a raíz de la pérdida de las colonias, por efecto de las circunstancias, aviesamente interpretadas, era vergonzosamente derrotista. Con la crisis del ideal, se abandonaba el pensamiento del más allá, aun en el orden humano, sin el cual no se concibe la educación. Ante espectáculo tan lastimero, su corazón se espantó en un doloroso grito: «El mal es grande, decía, mas ¿qué hacer? ¿Cruzarse de brazos? ¿Llorar? No, no, por Dios os lo digo, trabajad cuanto podáis y tened amoroso cuidado de los niños.»

Lo que fueron las escuelas manjonianas en la mente del autor, lo dejó el mismo escrito en su obra «El pensamiento del Ave María». Solo para todos, humanas en el recto sentido de la palabra. Los maestros no constituyen una congregación religiosa destinada a fundar Escuelas; pero la educación que dan es cristiana, confesional. Están destinadas principalmente a los pobres, deben ser gratuitas. Son populares, mas no demagógicas, y carecen de finalidad política. Son sociales, pero no socialistas, tienden a remediar la miseria del pueblo con la educación. Unos pobres y ricos, haciendo que la riqueza que en una parte abunda, fluya hacia la otra, donde se carece, y esto espontáneamente, por amor al prójimo. Las Escuelas del Ave María intentan salvar al pueblo con el pueblo, ayudando a la nueva generación a desarrollar las propias energías... y así se promueve la salvación de España.

MANUEL AYALA.

(Continuará).

El que quiera ser sacerdote sepa que no sólo debe saber la ley sino practicarla y enseñarla a los demás. Los fieles acudirán a él como maestro de la Ley (S. Jerónimo).

Información de esta mañana

El debate en la Cámara de los Comunes

«Tenemos en cuenta—dice Chamberlain—que nuestra retirada de Noruega nos ha ocasionado cierta pérdida en nuestro prestigio». «Alemania, con sus grandes y bien equipados Ejércitos, está preparada para atacarnos por cualquier parte, pero debemos no exagerar ni la nota optimista ni la pesimista». «Conservo mi confianza en la victoria final». «Es demasiado pronto para decir de qué lado caerá la balanza en Noruega». Attlee dice que los directores de la guerra han tenido una carrera casi ininterrumpida de fracasos.—Sinclair afirma que la derrota de Noruega ha debilitado la posición diplomática de Inglaterra.

Una proclama del Rey Haakon.—Noticias de Berlín y Roma hablan de una próxima acción aliada en Oriente.

Discurso de Chamberlain

(Sigue de nuestra edición de ayer)

«Tenemos en cuenta—dijo—que nuestra retirada de Noruega nos ha ocasionado cierta pérdida en nuestro prestigio, de que se ha dado cierto aliento a la falsa leyenda de la invencibilidad alemana en tierra.

Nuestros enemigos han entonado victoria y, de momento, tenemos que aceptar esta situación. No obstante, la reacción de nuestros aliados ha sido buena: Francia ha demostrado notable firmeza, Turquía se encuentra serena y Egipto continúa reforzando su defensa. La reacción en Suecia ha sido distinta, y comprendo perfectamente los motivos, pero confío en que mantendrá una neutralidad estricta, entre los dos beligerantes.

Se ha dicho que no debimos dispersar el cuerpo expedicionario que preparamos para ayudar a Finlandia, pero cualquiera que hubieran sido nuestras fuerzas, supongo que nadie querrá sugerir que debiéramos haberlos anticipado a la invasión alemana.

El fracaso del plan de Noruega se ha debido a nuestra incapacidad para asegurarlos los aeródromos y a la rápida llegada de refuerzos alemanes.

Pero pido a los miembros de la Cámara que no formen una opinión demasiado precipitada sobre los resultados obtenidos hasta ahora. Es demasiado pronto—añadió—para decir de qué lado se inclinará la balanza, porque el Rey y el Gobierno noruegos se encuentran aún en su país.

Alemania, con sus grandes y bien equipados Ejércitos, está preparada para atacarnos por cualquier parte, pero debemos no exagerar ni la nota optimista ni la pesimista.

Conservo mi confianza en la victoria final, pero creo que el pueblo de este país, no ha comprendido todavía plenamente la extensión de la inminencia de la amenaza que pesa sobre nosotros (en estos momentos se producen ovaciones al primer ministro y protestas y contrapropuestas de tal intensidad, que Mr. Chamberlain mandó callar a las minorías ministeriales.)

No debemos dispensar nuestras fuerzas, porque ello podría favorecer a nuestro enemigo. Por otra parte, nuestros consejeros militares nos han advertido de los peligros de una discusión parlamentaria.

Inglaterra es una nación democrática en la que los que sean atacados tienen que poder defenderse a sí mismos, por muchos peligros que pueda haber.

No es cierto que haya divisiones entre los ministros. Recordó el nombramiento de Mr. Churchill el 11 de Marzo.

Con el nombramiento de Churchill para presidente del Comité de Coordinación Militar, conseguiremos sean revisadas en su conjunto las operaciones militares.

Si Churchill no pudiera hacer frente a sus tareas en el Almirantazgo, tomaría las medidas necesarias para sustituirle en este Departamento. Para su labor, Churchill contará con un pequeño Estado Mayor, a los órdenes del general Ismay.

Una vez más quiero pedir a los miembros del Comité de la Cámara, que estos días haríamos mejor en ocuparnos de aumentar nuestro esfuerzo guerrero.

Chamberlain terminó su discurso con las siguientes palabras:

«No nos tenemos por infalibles y antes de recibir la ayuda de los demás, queremos ayudarnos nosotros». Antes de que nuevas pruebas caigan sobre nosotros, tenemos que poner toda nuestra fuerza en esta labor y aumentar gradualmente todos nuestros recursos para que podamos atacar por nuestra parte donde y cuando queramos».

El discurso del primer ministro inglés, duró 57 minutos. En su primera parte fué más aplaudido que en la segunda, y, desde luego, se vió claramente que la mayoría gubernamental iba decidida a apoyar al jefe del Gobierno.

Se tiene la impresión de que el discurso no convenció a la oposición

INTERVENCION DE ATTLEE

Después de Chamberlain, habló el jefe de la oposición laborista, Attlee, que dijo lo siguiente:

«El discurso del jefe del Gobierno es equívoco y engañoso. Quiero saber si las fuerzas que fueron a Noruega iban bien o mal equipadas y si eran o no adecuadas. Tengo la impresión de que el Gobierno se ha fijado demasiado en Narvik».

Hizo un elogio de las tropas aliadas, y añadió que a pesar del valor de ingleses y noruegos, se había fracasado. Se fué demasiado optimista y por ello la decepción ha sido aún mayor. Lo cierto es que nadie consideró como secundario la campaña de Noruega. La impresión general que se tenía era la de que el enemigo, que estaba entonces parapetado detrás de sus murallas, había sacado su cabeza fuera (gritos de ese le ha apuntado muy mal).

No comprendo por qué fueron dispersados tan rápidamente los cien mil hombres que teníamos preparados para Finlandia, y cómo no ocupamos una base aérea que serviría de apoyo a nuestras tropas.

Nuestras tropas no aparecieron en Namsos hasta diez días después de que los alemanes ocuparon Trondheim.

No quiero criticar la evacuación, pero esto no altera que la campaña, en el Sur de Noruega, haya sido un fracaso definitivo.

En la elaboración de los planes por el Gobierno no ha habido previsión ni concepción inteligente.

Se mostró escéptico respecto a la eficacia del Gabinete de guerra y mostró su disconformidad con que Churchill dividiera sus actividades.

El Gobierno tiene que estar ciego y sordo si no comprende que hay un gran sentimiento de ansiedad en el pueblo, que no tiene la convicción de que la guerra sea llevada con la suficiente energía, capacidad y decisión, y no sólo en Noruega.

El pueblo dice que los que están encargados de la dirección de la guerra son hombres que han tenido una carrera casi ininterrumpida de fracasos.

Noruega es una continuación de Checoslovaquia y de Polonia.

Attlee recordó una declaración del «Times» según la cual, la mayor debilidad de Chamberlain ha sido siempre su devoción por sus colegas que, o han fracasado, o tienen necesidad de descansar y añadió: «En la lucha a vida o muerte de Inglaterra, no podemos tener nuestros destinos en manos de hombres que han fracasado o que necesitan descansar».

«Existió el sentimiento en la nación—terminó diciendo Attlee—de que la guerra se ganará; pero para ello tenemos que tener el frente a otros hombres que los que nos gobiernan ahora».

HABLA SINCLAIR

Después de Attlee, habló Sinclair, jefe de la oposición liberal.

Dijo que no pensaba criticar la evacuación del Sur de Noruega, pero que si se ha tenido que llegar a ella ha sido evidentemente una derrota.

Esta derrota ha debilitado la posición diplomática de Inglaterra.

Parece necesaria una mayor flexibilidad e implacabilidad, así como una mayor voluntad de victoria en los encargados de dirigir la guerra.

El primer ministro ha dicho que no podemos preverlo todo, pero un gran número de diputados había previsto la rapidez del ataque alemán.

Sinclair dió cuenta después de algunos defectos observados en los equipos de los militares aliados que fueron a Noruega.

Un ultimatum de Alemania a Suecia dentro de una semana o dos no sería nada sorprendente. Si esto se produjera ¿estamos en condiciones de prestarle ayuda? Sinclair terminó diciendo: «El tiempo no está siempre de nuestro lado, Hitler ha cogido esta vez al tiempo por las barbas».

Tenemos que dar pruebas de una decisión y rapidez iguales en la acción, si queremos ganar la guerra. Es necesaria una dirección más enérgica de la guerra».—Efe.

OTRAS INTERVENCIONES

Londres.—Después de la intervención de Sinclair, hablaron Passkoff y Wedwood.

En nombre del Gobierno contestó al debate el ministro de la Guerra, Stanley, que dijo que a las críticas de los diputados, el Gobierno había contestado sin dar informes que hubieran resultado peligrosos. Nuestros comunicados han sido recitados con el fin de no producir optimismo.

Se refirió a las tropas preparadas para Finlandia y enviadas a Noruega. Dijo que en este país no es el único sitio en que amenazaba el peligro.

Se ha dicho que hemos perdido prestigio por nuestra falta de éxito, pero lo habríamos perdido mucho más si ni siquiera hubiéramos intentado nada. Nos hemos retirado, pero hemos hecho pagar a los alemanes el precio de la retirada.

En Noruega continúa la lucha todavía, lo que hemos logrado por el desembarco de nuestras tropas. Narvik y Trondheim, eran los dos puertos que nos interesaba controlar. Resolvimos utilizar Namsos y Andalsnes para desembarcar, pero no había facilidades para desembarcar el material pesado.

Stanley terminó diciendo que de no haber sido por la aviación, habría sido posible para las tropas inglesas mantener las posiciones conquistadas.

Al llegar Stanley a este punto del discurso, a las once y media de la noche, fué aplazado el debate, que continuará hoy.—Efe.

Una proclama del Rey Haakon

Londres.—La Agencia Reuter transmite desde «algún lugar de Noruega», una proclama dirigida por el Rey Haakon al pueblo noruego, que dice, entre otras cosas, lo siguiente: «En el Norte de Noruega, ocupamos aún fuertes posiciones y desde aquí

conseguiremos, con la ayuda de nuestros aliados, reconquistar el resto del país».

La superioridad enemiga, tanto en número como en técnica, ha sido la que ha obligado a nuestras fuerzas a retirarse. La moral de nuestra población no se ha alterado.

El Gobierno y yo estamos firmemente decididos a seguir la lucha hasta la liberación del país.

Ataca después a los alemanes por su manera de hacer la guerra y les acusa de haber bombardeado ciudades abiertas, pueblos sin defensas, etc.

En las mismas condiciones de armamento y demás elementos—añade el Rey Haakon—, nuestros soldados son iguales o superiores a los alemanes.

Las pérdidas alemanas en mar y tierra han sido hasta ahora mucho mayores que las nuestras. Cuanto más suframos por la guerra, más firme se hará nuestra decisión de expulsar a los invasores de nuestro país.

Estamos seguros de que los habitantes de los distritos ocupados se comportarán con la dignidad que las circunstancias exigen.—Efe.

¿El 20 de Mayo?

Berlín.—«Berliner Boersen Zeitung» dice que los aliados tienen prisa para llevar la guerra a los Balcanes y al Próximo Oriente, y dice que la guerra estallará en el Sureste hacia el 20 de mayo, a más tardar.—Efe.

Dice «Giornale D'Italia»

Roma.—El «Giornale d'Italia» dice que han quedado al descubierto los planes de los aliados y agrega: «La acción de los aliados en el Oriente comenzará hacia el 20 de mayo».—Efe.

El botín de guerra

Berlín.—En los medios autorizados berlineses se declara que aunque puede considerarse como terminada la labor de pacificación en la parte meridional de Noruega, sin embargo no es posible calcular la cantidad de material de guerra que ha sido capturado.

Se reciben incesantemente informaciones de depósitos de armas encontrados, especialmente en la región de la costa.

Las unidades alemanas han encontrado en las islas de Bergen varios cañones de calibre medio, una gran cantidad de municiones y faros.—Efe.

La posición de los laboristas

Londres.—El partido laborista ha decidido no adoptar ninguna decisión, en relación con el debate de esta tarde en la Cámara de los Comunes antes de la reunión del grupo parlamentario del partido laborista, que se celebrará hoy por la mañana, y en la que se estudiará sistemáticamente toda la situación.

La opinión actual acerca del discurso de Chamberlain es la de que no habrá crisis política inmediata.

Los miembros de todos los partidos critican la situación, pero las cosas no parecen haber llegado al punto de que el fuerte grupo de partidarios del Gobierno pida un cambio del mismo.

Muchos gubernamentales dicen que el discurso de Chamberlain ha constituido una decepción, mientras otros lo describen como un discurso de un hombre (Continúa en cuarta plana).

Información de esta tarde

Dos cruceros británicos alcanzados por las bombas.—Boffin de guerra cogido a los aliados en el sector de Andalsnes.—El discurso de Chamberlain no ha causado buena impresión en París.—Medidas de precaución en Holanda.—Se reúne el Gobierno belga.—Dice la Agencia Havas.—Maniobras denunciadas por Alemania.—La Prensa inglesa exige la intensificación bélica.—Vorochilof asciende.—La situación en Narvik.—Egipto al abrigo de toda sorpresa.—Alemania tiene asegurados sus aprovisionamientos de materias primas.

El partido laborista pedirá votación en la Cámara de los Comunes por la actuación del Gobierno.—Italia no tiene que dar explicaciones a nadie sobre su actitud

Comunicados de guerra

Berlín.—La aviación alemana ha atacado a las fuerzas navales enemigas cerca de Narvik, habiendo sido alcanzados dos cruceros. Las posiciones enemigas y las columnas en marcha, han sido bombardeadas con éxito. En un combate aéreo al Este de Narvik ha sido derribado un caza británico.

Entre el inmenso boffin cogido al enemigo en el sector de Andalsnes, se encuentran 460 cañones antiaéreos ingleses con sus respectivas municiones; 49 cañones, 40 de los cuales pertenecen a la Deca Inglesa; 60 morteros; 355 ametralladoras; 5.300 fusiles; cuatro millones y medio de cartuchos de fusil y un tren con trescientas toneladas de municiones.

Ha sido vencida la última resistencia en la Noruega central y meridional.

Parte de un regimiento de infantería noruega ha capitulado cerca de Vingø, y ha sido capturado con gran cantidad de material, armas y explosivos.

En el frente Oeste, actividad de los elementos de choque enemigo con pérdidas considerables para éste.—Efe.

París.—Actividad de ambas artillerías durante la noche en diferentes puntos del frente.—Efe.

En honor de un ministro noruego

París.—Esta mañana ha llegado en avión, procedente de Londres, el ministro de Negocios de Noruega. Fue recibido por Reynaud que le ofreció un almuerzo, al que asistieron Daladier, Chautemps y otras personalidades francesas y noruegas.—Efe.

La situación en Narvik

París.—La Agencia Havas manifiesta que entre los nuevos desembarcos en Narvik, figuran tropas polacas especialmente entrenadas.

A causa de las continuas tempestades de nieve se hacen muy difíciles las operaciones de gran alcance. En la región de Roeros continúa la guerra de guerrillas con éxito para los noruegos que imitan la táctica finlandesa.

El avance alemán que partió de Namsos en dirección Norte, está en situación comprometida, y la ocupación de Molde carece de fundamento.—Efe.

No ha satisfecho el discurso de Chamberlain

París.—Toda la Prensa muestra decepción por el discurso de Chamberlain.

«Oeuvre» dice que las explicaciones dadas por el Primer Ministro son poco satisfactorias y que si Churchill no acierta a convencer mejor a los Comunes, será inminente la crisis ministerial.—Efe.

Baja de la libra inglesa

Londres.—En los centros financieros causa alarma la rápida baja de la libra esterlina en los mercados. La última cotización en Wall Street, ha sido de tres dólares con treinta y ocho centavos.—Efe.

La escuadra del Pacífico

Washington.—El almirante Stark ha anunciado que la flota de los Estados Unidos, concentrada en aguas del Pacífico, permanecerá allí por tiempo indefinido.—Efe.

Alemania tiene asegurados los aprovisionamientos de materias primas

Berlín.—Con asistencia del representante de Hitler en la Asamblea del Consejo de Economía Regional, donde se estudian los problemas de la economía de la guerra alemana, el ministro Todt habló de una nueva campaña y actividad

como ministro de Armas y Municiones y dijo que estaba asegurado el aprovisionamiento de materias primas en cantidades suficientes para que la industria responda a todas las exigencias.

El ministro Funk dijo acerca de la economía de guerra, que está asegurado el rendimiento máximo esperado por Hitler. El secretario del Ministerio de Trabajo puso de relieve la colaboración femenina, y el comisionado del Reich para el carbón dió cuenta de los esfuerzos hechos por la importación y expuso los medios adoptados para asegurar el aprovisionamiento de combustible para los meses próximos.—Efe.

Maniobras para distraer la atención

Berlín.—Se comentan los rumores que corren por el extranjero según los cuales Holanda está amenazada por Alemania. Se dice que ha sido tal el efecto que han producido en el público neutral los planes británicos con respecto al Este europeo, que los maniobreadores se valen de ello para distraer la atención con la noticia de que Holanda se encuentra amenazada por Alemania.

En los medios autorizados se dice que se intentan adoptar medidas y métodos que se han venido rechazando a Alemania, llegándose a decir que el ejército alemán se dirige hacia Holanda y que está ya a punto de ganar la frontera. Todos estos no son más que falsos rumores para distraer la atención de ciertos franceses.—Efe.

Los laboristas y el Gobierno

Londres.—Esta mañana se han reunido los representantes parlamentarios del partido laborista para discutir la situación en Noruega según fué expuesta en el debate de ayer. La Reu er cree que presentarán los laboristas una moción de censura al Gobierno, lo que indica que existe disgusto dentro del partido.—Efe.

Piden la intensificación guerrera

Londres.—Los diarios de esta mañana se expresan unánimemente en el sentido de que sea intensificada la acción bélica y de que se reforme el Gobierno.

También opinan que antes de emitir juicio definitivo sobre la conducta gubernamental es necesario escuchar las explicaciones de Churchill y Hoare.—Efe.

Barco bombardeado

Londres.—Se informa que el barco de pasajeros noruego «Polden» ha sido atacado por la aviación alemana, resultando seis muertos y otros muchos heridos. El ataque se hizo sin previo aviso.—Efe.

Comunicaciones restablecidas

Londres.—Han quedado restablecidas las comunicaciones entre Inglaterra y Holanda.—Efe.

Bajas inglesas en Noruega

Nueva York.—El «New York Herald Tribune» dice que el número de tropas aliadas evacuadas en Andalsnes ascendió a 4.764 hombres. El total de bajas fué de 1.800 hombres.—Efe.

Vorochilof, asciende

Moscú.—El mariscal Vorochilof ha sido relevado de su cargo de comisario de defensa y nombrado presidente del Consejo de comisarios del pueblo, y presidente del comité de defensa de dicho consejo.

Se nombra en su sustitución comisario de defensa al mariscal Timochenko.—Efe.

Consejo de ministros belga

Bruselas.—Esta mañana se ha reunido el Consejo de ministros. El de Negocios hizo una exposición sobre la situación internacional. El Consejo trató de las repercusiones que podrían tener en Bélgica las medidas de precaución adoptadas por Holanda.—Efe.

Dice la Agencia Havas

París.—Dice la Agencia Havas que en los medios militares franceses se presta atención a las medidas tomadas por Holanda durante la última noche y se preguntan qué es lo que puede ocurrir para que el Estado Mayor holandés tome decisiones tan severas. El orden de batalla alemán en el frente Oeste no ha cambiado sensiblemente, pero la alarma aludida da a entender que el ataque está dentro de lo posible.

En el frente Oeste pocas cosas dignas de mención. En la región de Biles y al Oeste de los Vosgos, fuego de artillería por ambas partes.

Parece ser que la aviación inglesa ha derribado dos aparatos enemigos en el Mar del Norte. La aviación francesa ha realizado vuelos profundos sobre Alemania y la línea del frente, y los alemanes cuatro vuelos de reconocimiento llegando hasta la región de París.—Efe.

Al abrigo de toda sorpresa

El Cairo.—El presidente del Consejo ha declarado que las medidas adoptadas por Egipto son perfectas y que el país se encuentra al abrigo de toda sorpresa. Aseguró que en el frente Oeste no había nada nuevo que señalar y que está comprobado que no existen concentraciones ni gesto dudoso alguno.—Efe.

Medidas de precaución en Holanda

Amsterdam.—En los círculos políticos se comenta la supresión de permisos militares y llamamiento de reemplazos. Han sido suspendidos los permisos especiales a comerciantes movilizadas. Desde anoche se ve a gran número de soldados que se reintegran a sus puestos respectivos. El tráfico ferroviario se ha reducido y dedicado casi por entero a necesidades militares.

Se nota paralización en el trabajo y en los servicios públicos. La noche ha transcurrido en calma, aunque la opinión estuvo alarmada en las últimas horas de la tarde de ayer por la noticia de que habían sido cortadas las comunicaciones con el extranjero. A las ocho de la mañana se han restablecido y serán suspendidas todas las noches a las 22 horas. También se han adoptado medidas de importancia por la policía.—Efe.

Las aguas de Narvik minadas

Estocolmo.—Los alemanes han minado las aguas de Narvik por medio de hidropaviones lanzaminas.—Efe.

Italia no da explicaciones a nadie

Roma.—«Il Messaggero» desmiente las noticias publicadas en los diarios de Londres, que forman parte de una campaña de Prensa para preparar el ambiente favorable a la extensión del conflicto europeo. Desmiente asimismo la información según la cual la Gran Bretaña había pedido a Italia que precisase antes del día 11 de mayo su posición frente a la guerra, ya que su actitud de no beligerancia no es considerada en Londres satisfactoriamente.

Italia no ha dado nunca, dice el periódico, explicaciones en este sentido, y no está dispuesta a sufrir presiones del exterior. Quizá la no beligerancia de Italia no le parezca bien a Gran Bretaña pero Italia permanece disciplinadamente a las órdenes del Duque.

La Italia fascista es una gran potencia que tiene un sentido muy claro de la dignidad y del honor y sabrá responder adecuadamente a los maniobreadores que quieren extender la guerra.

Desmiente el periódico también la noticia del «News Chronicle» según la cual las tropas italianas estaban concentradas en la frontera yugoslava para un avance inminente.—Efe.

El discurso de Chamberlain en Italia

Roma.—Toda la Prensa reproduce en primera plana el discurso de Chamberlain.

«Il Popolo di Roma» dice que Chamberlain confía que los Comunes no se mostrarán hostiles a la política del Gobierno.—Efe.

El discurso en Suecia

Estocolmo.—La Prensa sueca no comenta extensamente el discurso. El «Dagens Nyheter», estima que las operaciones aliadas en Noruega no han sido inútiles, por las pérdidas inflingidas a los alemanes. Algunos no han obtenido nada más que un éxito en el teatro secundario de las operaciones.—Efe.

El debate en la Cámara de los Comunes

Londres.—A las 2.30 se ha reanudado el debate en la Cámara de los Comunes. Antes de comenzar la discusión, el secretario del Foreign Office, contestando a una pregunta del diputado liberal Mandell, ha declarado que uno de los objetivos de los aliados en la guerra es asegurar el restablecimiento de la libertad e independencia de Dinamarca.

El debate de hoy ha comenzado en medio de un ambiente de gran expectación, por saberse que los laboristas estaban decididos a pedir votación sobre la dirección de la guerra en Noruega. El primer efecto de su anuncio ha sido que los gubernamentales, descontentos de la actuación del Gobierno, tiendan no obstante a apartarse de los laboristas en dicha votación, sobre todo al saberse que el Gobierno ha declarado que la juzgará como cuestión de confianza. Se cree, sin embargo, que los laboristas contarán con los votos de la oposición liberal.

El laborista Straus preguntó al Gobierno no cree que es una locura no tener representante en Moscú en los momentos actuales. Se le replicó que Halifax tiene en cuenta esa cuestión, a la que se le concede la importancia debida, así como a la proposición hecha por los Soviets para realizar negociaciones comerciales con Inglaterra. Hay representantes ingleses en Moscú, pero comprendemos la importancia de tener allí al embajador.

El diputado conservador capitán Ramsay preguntó después si visto el hecho de que la infantería sin el apoyo de la aviación no puede hacer frente a fuerzas que poseen superioridad aérea se deban seguridades a la Cámara de que las fuerzas inglesas de Narvik no serán expuestas a semejante peligro. Chamberlain contestó que podía asegurar plenamente que el Gobierno de S. M. tomaba cuenta de esta consideración.

Al terminar la parte de ruegos y preguntas, Chamberlain elogió a Lansbury, laborista, cuya muerte ha sido lamentada por toda la Cámara. Refiriéndose a las condiciones pacifistas del difunto, Chamberlain declaró que con su muerte se ha ahorrado tal vez muchas cosas que le hubiesen producido gran pena.

El laborista Morrison anunció que el partido laborista iba a pedir votación por la actuación del Gobierno en los acontecimientos de Noruega. En su discurso crítica duramente a Chamberlain, a Simón y a Hoare y agrega que si estos hombres siguen en el poder se expone Inglaterra a perder la guerra.

Chamberlain dijo que aceptaba el reto de la oposición y Morrison intervino para decir que aunque su partido se contraría a la labor del Gabinete, ahora no está animado de perjuicio ni de consideraciones de índole personal. (Continúa la sesión).

Se espera que la votación definitiva será sobre las diez de la noche. En la Cámara de los Lorens se celebrará un debate sobre los sucesos de Noruega en la que llevará la voz del Gobierno, Halifax.—Efe.

Lea Ud. "El Castellano"

SUSCRIPCION Pro-Centenario de la Virgen del Pilar

Relación de las cantidades recaudadas hasta la fecha, con expresión de los donantes.

Suma anterior, 59.938'61 pesetas.

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL

D. Santiago Martínez, 25 pesetas.

D. Victoriano Díaz Toledo, 5.

RECAUDADO EN EL GOBIERNO CIVIL

D. Manuel Brea, 10.

D. José Francisco de Astor, 375.

D. Julio García, 275.

Un vecino de La Gallega, 2.

Vecinos de Hurones, 7.

Recaudado hasta el día de la fecha, 60.637'61 pesetas.

Importa esta relación las figuradas SESENTA MIL SEISCIENTAS TREINTA Y SIETE PESETAS CON SESENTA Y UN CENTIMOS.

Burgos 7 de mayo de 1940.—El Gobernador Civil.

La Organización Nacional-Sindicalista

Sabido es que en el último Consejo de Ministros fué aprobada una ley de organización Nacional-Sindicalista, estableciendo el Sindicato que ha de regir la economía nacional, como órgano gestor. También se estableció en dicho Consejo un régimen transitorio, de relación entre las Comisiones reguladoras y los Sindicatos Nacional-Sindicalistas.

Hace varios días, en Valencia, con motivo de la concentración allí efectuada, el ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer, Jefe de la Junta Política, en su discurso anunció, bastante expresivamente, lo que ha sido cumplido al cabo de diez días, en el Consejo de Ministros último, en relación a la organización Nacional-Sindicalista. El señor Serrano Suñer manifestó en su aludido discurso, que se iba inexorablemente por pasos o etapas, a la meta de dicha organización Nacional-Sindicalista, como órgano rector de la total gestión económica española.

La primera etapa anunciada por el señor ministro, ha sido cumplida con la medida legislativa indicada; como realidad de la acción de la revolución nacional-sindicalista, que, en forma jerárquica, el Sindicato llevará toda la responsabilidad de toda la gestión de la economía nacional, según designio del Generalísimo Franco.

Este Sindicato vertical acompaña a la organización del trabajo, establece esta, la fundamenta, busca raigambre en la tradición, en el genuino español, no para ir a estacamientos, si para imprimir desarrollo en relación fija, constante, auténtica e inflexible con los puntos programáticos de Falange; convirtiéndose en célula primordial de la nueva estructura política, sin semejanza alguna con los distintos sistemas europeos de régimen económico; y, si con la autenticidad propia y característica suya.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

DOMICILIO: MADRID

SUBDIRECTORES EN MADRID: D. Resurrección Macanaza G. Calzada.—INCENDIOS, Manuel G. Calzada.—ACCIDENTES, M. DÍAZ.—TRANSACCIONES, VALORES Y BONS

Oficinas, Victoria, 9, 1.ª

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Se construye toda clase de muebles y se hace f... clase de rep... parit.

Monta a plazos y al contado

Cervetera de Madrid, 8

El Congreso Manjoniano

El Consejo Manjoniano se celebrará en Granada del tres al nueve de junio, en contra de la fecha que había sido anunciada.

Algo de Toros

EL DIA DE SAN PEDRO EN ZAMORA

Ya está ultimado el cartel de toros para la feria de San Pedro, de Zamora.

Los toros serán de Pérez Tabernero y los encargados de la lidia serán Vicente Barrera, Jaime Noán y Rafaelillo.

LAS DE SAN ISIDRO EN MADRID

La empresa madrileña prepara cuatro corridas de toros para la semana grande de San Isidro, que se celebrarán los días 12, 15, 16 y 19 del actual.

Para tomar parte en dichas corridas han sido contratados Marcial Landa, Villalía, Barrera, El Estudiante, Jaime Noán y Juanito Belmonte.

Aún no está contratado en firme Manolete, pero se cree que se llegue a un arreglo entre éste y la Empresa.

PARA SAN FERMIN EN PAMPLONA

También los pamplonicos han mandugado y puede darse por ultimada la combinación para las de feria de San Fermín.

Habrán cinco corridas, sin contar con que entre la cuarta y la quinta queda un hueco en los días 11, 12 y 15 y a disposición de las empresas que lo deseen.

El año pasado se sacaron en fauque 800.000 pesetas y este año se propone la Comisión Taurina de la Casa de Misericordia, llegar al millón, lo que no será extraño dado el cartel anunciado, en que están Ortega en tres tardes; Manolete y Belmonte otras tres; dos Marcial, Pepito Bienvenida y El Estudiante y algún otro también de primera fila.

De ganado, no se diga; reses de las mejores ganaderías saldrán al ruedo pamplonés.



Fernández - Villa Hermanos

HANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA - BOLSA - CAMBIO

Compra de oro - Pago de cuentas

CAJA DE AHORROS

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRIYES NINGUN PAPEL



DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE 9,00 Pts

MEDIANO 5,00

PEQUEÑO 3,00

Cereria Diaz-Giemes y en todas las Droguerías



invita con su esplendor a abandonar prematuramente las prendas de invierno. La consecuencia suele ser una serie de estornudos. Para que de ahí no pase tome inmediatamente



Instantina

que corta con más rapidez los resfriados y sus dolores

La Prensa católica en la Gran Bretaña

A pesar de que Inglaterra es un país minado oficialmente por la masonería y el judaísmo, según todo el mundo sabe, la Prensa católica tiene también una gran importancia, no obstante la guerra democrática (?) que le hace sin descanso el fanatismo protestante.

La influencia de los periódicos católicos sobrepasa los medios religiosos, porque se inclina a la defensa de la familia y del país.

Este movimiento católico fué alentado por el padre del actual lord Halifax, en el sentido de que también el catolicismo contribuya en la rubia Albión masónica a la defensa del Estado.

La importancia de esta Prensa católica ha aumentado considerablemente durante la guerra, llegando a ser hoy un factor esencial en la vida inglesa. Pero esa importancia se traduce más por su influencia que por su tirada. Es decir, por la calidad de sus lectores, ya que es leída con gran atención por lo más selecto espiritualmente de la sociedad británica, como son los ministros, grandes escritores, académicos y profesores de Universidad.

El gran semanario «Christian Herald» tiene 300.000 suscriptores, pero como va a las familias católicas, antifreemasonistas y numerosas, se puede calcular que cada ejemplar lo leen cinco personas como mínimo, lo cual le da millón y medio de lectores.

La Prensa católica, además, se halla representada por otros cuatro grandes semanarios:

«The Tablet», decano de ellos, que cuenta en su haber más de un siglo de vida periodística. Se vende a seis peniques, y lo lee lo más escogido del país.

«The Catholic Herald», «The Catholic Times» y «The Univers», se venden a dos peniques, y los lee mucha gente no católica, pues están muy hechos literariamente, y sus informaciones son de interés general.

A la Prensa católica le debe la democracia y masónica Inglaterra la introducción de los modernos medios de propaganda, en contra del poder tenebroso de las logias y de las sofismas demagógicas de las «Trade Unions».

La Prensa católica exalta entre los ingleses el amor a la Patria y la ética del hogar, predicando contra la soberbia protestante la cristiana humildad.

Estos periódicos celebran todos los años un «Pres Gunday» o Día de la Prensa Católica, hasta en las aldeas más pequeñas de los condados más distantes, aumentando con ello los ingresos y las suscripciones considerablemente.

Así la Prensa católica colabora, con la luz de la verdad, a deshacer la niebla religiosa del confucionismo inglés.

JOSE SANZ Y DIAZ

Disposiciones del Gobierno sobre racionamiento del pan

Han sido dictadas varias disposiciones en el último Consejo de ministros estableciendo normas relativas al racionamiento del pan. Este racionamiento será transitorio hasta que la nueva cosecha, ya próxima, haga desaparecer las circunstancias presentes.

Las disposiciones dichas, decretadas en el último Consejo de ministros, establecen una proporción, en el racionamiento, inversa a las disponibilidades del cabeza de familia; y de este modo, los acomodados recibirán menos ración que los menos acomodados o no acomodados; porque las clases superiores de la sociedad pueden suplir el pan por otros artículos alimenticios de poder nutritivo igual o superior. De esta suerte se hace justicia en la distribución de tan necesario artículo alimenticio, que en las clases sociales inferiores es muy difícil suplir, como no sea por la patata, y esto a condición de mucha existencia, baratura y tomando una gran cantidad; y aun así el pan, por los principios que contiene, es insustituible.

De este modo, los más pudientes hacen un sacrificio no muy grande en favor de los menos pudientes, y estos, disponiendo de pan suficiente para sus necesidades, no perjudican a aquellos, que pueden suplir este artículo tan necesario; y así se halla una armonía o hermandad entre todos los españoles.

Es natural que después de varios años de guerra interior cruel, se sigan estas consecuencias en que todos tenemos que padecer.

Pero, una esperanza bien fundada en la realidad, es la próxima cosecha muy abundante, y ya cercana, que, según los cálculos seguros, es suficiente para

llenar todas las necesidades de España durante el año venidero, y de renflir lo poco que puedan sufrir algunos como consecuencia del racionamiento; esperanza que bien compensa las leves molestias de los que perciban menor cantidad en el primer artículo alimenticio.

La cosecha presenta caracteres de verdadera magnitud, y esto en toda España; y en esta región la bondad de dicha cosecha no puede ser más apetecible. Y como ya se halla tan próxima, las molestias, porque sufrimientos no puede haber después de la disposición en favor de los que por su disposición económica pudieran temer carencia o demasiada merma en su ración, bien pueden conllevarse durante unos días o muy contadas semanas, hasta que la recolección comience en las regiones más calientes de nuestra Patria.

Esta recolección suele estarse haciendo ya en mediados de junio; por lo cual es un mes o posiblemente menos lo que hay que esperar para que el abasto de tan preciado y necesario artículo alimenticio, se encuentre completamente regularizado. Porque en Andalucía, de no ocurrir algún fenómeno extraño, siguiendo el orden natural, en la época fijada, ya puede disponerse del trigo nuevo.

Por lo tanto, con la nueva disposición en favor de los no favorecidos por la fortuna, y con un buen espíritu para sobrelevar las molestias los mirados por el bienestar, se podrá llegar a la meta, con armonía entre todos los asociados.

Lea siempre usted

EL CASTELLANO

Guía Profesional

F. Urraca

Oculista

del HOSPITAL DE BARRANTES
CONSULTA PARTICULAR: DE 11 A 2 Y DE 3 A 5
Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311
GRATIS A LOS POBRES

C. Aranguena García-Inés

del HOSPITAL DE BARRANTES

Aparato urinario y piel
GALVO SOTELLO, 5. TELEF. 1384
Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE PRIM, 24
TELEFONO, 1264
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 7

G. BANUELOS

OCULISTA
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD
Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 5
PLAZA MAYOR, 67, 1.
TELEFONO 1888

JOSE CARAZO CALLEJA

del HOSPITAL DE BARRANTES
PARTOS Y GINECOLOGIA
DIATERMIA
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5
Calera, 13, 3.º. Teléfono 1372

Dr. Muñoz Casas

Director del Dispensario Antivenéreo
Enfermedades de la Piel y Veneréas
Diatermia de Onda Corta
Consulta, de 11 a 2
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.º

CLINICA DENTAL

BERNABE MORANZUELO
SOBRIÑO
MUSEUM MIBUOL
Consultas: de 11 a 2 y de 4 a 5
ESCORIAL, 2 y 4

DR. ARIAS

Cirugía general y urología
Enfermedades del riñón, vejiga, mal de piedra, incontinencia de orina, próstata, impotencia, etc.
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 y horas convenientes
Tel. 2218. Vitoria, 9. 2.º Burgos

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 23, 1.º derecha.—Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Planillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y mediciones para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «Talismán»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos. Horas, de 10 a 4

Reparaciones eléctricas del automóvil e industriales. — Garantía absoluta.

GARAGE ELECTRICO
34 - SAN PABLO - 34

En torno a la fiesta del día 12

Vimos ayer cómo para llevar a cabo la recristianización de la sociedad es de todo punto «necesaria» la ayuda de los «seculares» a la Jerarquía. Con ello quedará plenamente demostrado que la Acción Católica es «obligatoria». La consecuencia es evidente. Si es «necesaria» ha de ser «obligatoria». La «necesidad» arguye «obligatoriedad». Sin embargo, y a mayor abundamiento, vamos a insistir hoy sobre este último punto. Ello nos brindará ocasión oportuna para estudiar algunas de las ideas más fundamentales en esta «nueva disciplina» de la Acción Católica.

ES OBLIGATORIA.

Para convencerse de la verdad de esta afirmación, no son necesarios largos y difíciles razonamientos. Basta analizar con alguna detenencia el significado y contenido de la palabra «cristiano».

—¿Qué quiere decir «cristiano»?
—Hombre de Cristo.

—¿Qué entendéis por hombre de Cristo?

—Hombre que tiene la fe de Jesucristo que profesó en el Bautismo, y está ofrecido a su santo servicio. Exacto. Así dice el P. Asie en su admirable «Catecismo de la Doctrina cristiana».

Lo aprendimos todos, cuando niños. Hoy quizás muchos lo hayáis olvidado. Entonces lo dijimos muchas veces, sin apenas saber lo que decíamos. Al recordarlo ahora, ya de hombres, meditemos un poquito. Un poco de reflexión y en esas breves palabras descubriremos «misterios» y «realidades» que acaso antes ni siquiera habíamos sospechado.

—¿Qué quiere decir cristiano?

—Hombre de Cristo.

Luego somos de Jesús. Eres de Jesús, cristiano. A El te debes un cuerpo y un alma. Tus pensamientos, tus afectos, tus deseos, «son» de Jesús. Por El estás en este mundo; nada más natural que «vivir» siempre para El... ¿Cristiano? «Hombre de Cristo»... A El te perteneces por entero y sin reservas. Llévate impreso en tu alma el sello de «cosa suya» la marca de su propiedad, porque eso es el «carácter» bautismal, «la marca de propiedad» de Cristo, Señor nuestro. No lo olvides, ¡Cristiano! Hombre de Cristo.

Y pues eres de Jesús... debes trabajar por El, por Sus Intereses, por Su Gloria, por Su Reino, por Sus Almas... Debes ser de Acción Católica. El «cristiano» es sencillísimo. El «cristiano» está «servicio» de su Señor. ¡Y no te olvides! «Hombre de Jesús! Luego digámoslo una vez más: Cristiano...

Hombre de Cristo y... ofrecido a su santo servicio...

Es tu «deber» como también tu «deber». Y no se trata aquí de una obligación que nos venga impuesta «de fuera», así porque así, como tantas otras de derecho positivo que pesan sobre nosotros y que «siendo» hoy pueden «no ser» mañana. ¡No! La Acción Católica es una obligación que podremos llamar «autóctona» ya que nace dentro de nosotros mismos en el momento preciso en que nacemos a la «vida» de cristiano.

De propósito he puesto aquí en la palabra «vida». Nuevo argumento a favor de nuestra «tesis». El Cristianismo es vida y, como tal, implica necesariamente «actividad, movimiento, acción». Sin movimiento y sin acción la vida es imposible. La inmovilidad es propia de los cadáveres. Ahora discurre un poco conmigo: Cristianismo... Vida. Y como quiera que es vida en Cristo, según aquello de San Pablo «mi vivir es Cristo», «sábete» que la vida del cristiano ha de ser movimiento, actividad, acción en Cristo y por Cristo y por estas dos palabras «Acción Católica».

La Acción Católica es esencialmente Apostólica y el Apostolado no consiste en otra cosa que en llenarse de fe para «vivir» en El trabajar siempre por El.

«Comprende» ahora por qué el Romano Pontífice ha dicho que la Acción Católica es un «deber» de la vida cristiana (Pío XI) Por que has de tener presente que cuando el Papa ha dicho esto, no te ha impuesto una obligación «nueva» que no pesara sobre ti ya de antiguo. Celador incansable de la Gloria de Dios, el Papa no ha hecho «otra cosa» que recordarte una obligación muy vieja, que tu «alma» «traída» muy «de antiguo», tanto que deriva del «me yo ser» que un día recibieras en las aguas «purificadoras» del Bautismo.

La Acción Católica no comienza a ser «obligatoria» desde el comienzo en que el Papa lo ha dicho. No es «obligatoria» la Acción Católica porque el Papa le haya dicho: «el Papa lo ha dicho» porque ya antes lo era. En este punto, como en tantos otros de la vida cristiana, el Papa no hace sino «arguir, explicar y concretar» deberes «sacramentales» que habíamos olvidado.

Terminemos pues, hoy, recordando lo que al principio dijimos. La Acción Católica es para ti una obligación, porque eres cristiano, es decir, «hombre de Cristo» y consagrado a su santo servicio.

A. DEL CAMPO.

Fiestas de San Isidro en Madrid

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, en conmemoración con las de los Ferrocarriles M. Z. A. y Andaluces-Oeste, ha acordado, para facilitar los viajes, con ocasión de las tradicionales fiestas arriales señaladas, que los billetes de ida y vuelta, con reducción del 34 por 100 de la tarifa especial de G. V. número 1022, grupo 7.º, con tarjeta de identidad, que se expendan con destino a Madrid, del 10 al 14 del presente mes de mayo, sean válidos para regresar desde el 18 al 23 del corriente, todas estas fechas inclusivas, siempre que el plazo natural de validez del billete con arreglo a tarifa, no sea superior al período de tiempo que se concede en este servicio especial.

Esos billetes podrán ser prorrogados una o dos veces, a contar del 27 del que cursa, previo abono de las cantidades que correspondan.

Para más detalles, consúltese los carteles que estarán expuestos al público en las estaciones y despachos centrales de dichas Compañías.

Con los cursos de divulgación sanitaria rural, la Sección Femenina iniciará su campaña contra la mortalidad infantil en los medios rurales.

Transportes "Alvarez"

con camioneta nueva para cualquier punto, hasta 4 toneladas de carga. Máxima rapidez.

ENCARGOS:
San Pedro Cardena, 10. Chalet BURGOS

Jefes y oficiales destinados al Gobierno militar de Burgos

Madrid.—El «Diario Oficial del Ejército» publica una Orden en virtud de la cual pasan destinados al Gobierno militar de Burgos los siguientes jefes y oficiales.

Teniente coronel don Ricardo García Poveda; comandantes don Saturnino Aguilera González y don Jesús Royuela Arnáiz; capitanes don Florencio Maté Ruiz don Manuel A. García, don Emilio Puente Camarero, don Santiago Díez Ortega y teniente don Benigno Díez Fernández.—Logros

Santa María, Pintor

Pintura en general
AVISO:
Trinidad, 18.—Burgos.

Casino Militar de Suboficiales de Burgos

ANUNCIO

Hallándose vacante el servicio de Ambigü, se invita por medio del presente, a las Entidades y particulares que deseen tomar parte en el concurso, a que presenten sus proposiciones en papel sellado de octava clase, dirigido al Presidente de este Casino, en las que harán constar en número y en letra los precios a que se comprometen servir los artículos comprendidos a Bares y Similares, con arreglo al pliego de condiciones que se halla expuesto en este Casino, todos los días laborables desde las 14 a las 19 horas, terminando la presentación de solicitudes el próximo día 22 del corriente, siendo de cuenta del adjudicatario los gastos de inserción del presente anuncio. Burgos 5 de Mayo de 1940.—El Presidente, Luis Pardo.

HERNIADOS

Las miasas que se celebren mañana día 9, en la parroquia de Santiago Apóstol, incluida en la S. I. C. B. M., a las nueve en el altar de la Milagrosa y a las nueve y media, diez y diez y media en el de Santiago, serán aplicadas por el alma del joven

Don Vicente Mariscal Cuosta
Sargento provisional del Regimiento de Artillería Ligera núm. 11
que murió por Dios y por la Patria el día 9 de mayo de 1939, a los 21 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
(Q. E. P. D.)
LA FAMILIA,
suplica a sus amistades la asistencia a alguno de dichas miasas, por lo que les quedará agradecida.
Burgos, 8 de mayo de 1940.

HERNIADOS

Su hernia mal cuidada le conlleva fatalmente a la castración y en su lugar es el evitarlo usando el SUPER COMPRESOR «HERNIUS» AUTOMÁTICO, único aparato de auto-contención que sin necesidad de tirantes, bujías, peso ni presiones, reduce y reduce la hernia más antigua y abandonada hasta su total localización en todas las edades y en ambos sexos.

El SUPER COMPRESOR «HERNIUS» AUTOMÁTICO es el ideal de los herniados, ya que por su técnica y especial construcción, logra la superación cada vez a sí mismo, permite todos los movimientos, trabajos y posiciones con tal soltura y comodidad que el paciente jamás recuerda su hernia ni tan sólo que lleva tan perfecto elemento para combatirla. Para atender a quien quiera solucionar definitivamente su caso con nuestras insuperables oraciones, estaremos en BURGOS, en el Hotel Norte-Londres, el día 9 del corriente. NOTA: En Sorla el día 11 en el Hotel Comercio. Visita de 9 de la mañana a 7 de la tarde. CASA CENTRAL: Gabinete Ortopédico «HERNIUS», Rambla de Cataluña, 34, 1.º. Telf. 14346 BARCELONA.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, GONADONES, AGNÉS, ENMADERACIONES, E T C.
CASAS DE CANTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo
PUERTO DEL REY 2, 4 y 6.—BURGOS

Información de esta mañana

(Viene de primera plana)

cansado, pero sin embargo, parece probable que la mayor parte de los partidarios del Gobierno votarán a favor de éste en caso de que la oposición ponga en duda su competencia para llevar adelante la guerra.

Una moción en este sentido pudiera ser uno de los resultados de la reunión laborista de mañana.—Efe.

Sofiar con los ojos abiertos

Roma.—El periódico «Telégrafo» publica un artículo de su director con el título «Sueño mediterráneo», en el que afirma que la razón esencial del desplazamiento de las fuerzas navales británicas al Mediterráneo, ha sido la de sustraer el mayor número posible de navíos de línea a los ataques de los aviones alemanes.

Hay algunos periódicos—agrega el articulista—que dejándose arrastrar por el fervor de la propaganda, y con el fin de inyectar nuevas energías al país, parecen dar a entender que la potencia naval británica en este mar es la de hace un siglo, cuando bastaba la presencia de los barcos ingleses, para hacer la ley.

No hay tal mensaje

Washington.—El subsecretario de Estado, Sumner Welles, ha desmentido en la conferencia de Prensa los rumores de que Roosevelt haya recibido un mensaje del Papa.

También ha desmentido que se hayan recibido del Gobierno danés ciertas comunicaciones referentes a Groenlandia.—Efe.

Podrá hacerse frente a la tormenta

Washington.—El discurso de Chamberlain, que era esperado en esta capital con gran interés, ha dejado la impresión de que el primer ministro, apoyado por su partido, podrá hacer frente a la tormenta actual.

Una opinión de fanfanas

Washington.—El ministro de Marina, Charles Edison, ha declarado ante la Comisión naval del Senado, que los expertos navales norteamericanos no creen que la aviación alemana pueda causar daños irreparables a la flota inglesa.

Un convoy numeroso

Gibraltar.—Ayer tarde salió de este puerto con rumbo al Atlántico, uno de los convoyes más numerosos desde que empezó la guerra.

Pide la entrada en la guerra

Chicago.—El coronel Knox, que fue candidato para la presidencia de la República en 1936, ha dirigido un violento ataque contra los «abstencionistas» norteamericanos, al mismo tiempo que ha hecho un apremiante llamamiento en favor de los aliados.

Comisión Provincial de Mu-tilados de Guerra de Burgos

Existiendo plazas de empleados de diversos Ayuntamientos de la provincia, y especialmente una de Aparejador de Obras del Ayuntamiento de esta capital, dotada con el haber anual de seis mil pesetas y casa gratuita, se ruega a los Caballeros Muñidos que les interesen dichas plazas se pasen por esta Comisión los días laborables de once a uno.

Burgos 7 de Mayo de 1940.—El Presidente.

El próximo domingo es el «Día de Acción Católica»

«¿Qué te es indiferente? «Todos estamos obligados a cooperar en favor del Reino de Cristo... y no hacer nada es un pecado de omisión que podría ser gravísimo. Todos deben obrar y para todos hay lugar y modo.» (Pío XI).

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

AUXILIO SOCIAL

Relación de señoritas que en la postulación verificada en esta capital el día 4 de mayo de 1940 obtuvieron mayor recaudación.

- Hucha núm. 9, Angeles Díez Mazas, 55,25 pesetas.
Id. 30, Benita Santamaría Marín, 54,95.
Id. 40, Carmen Rodrigo del Val, 54,70.
Id. 65, Josefina González Ezquerro, 54,10.
Relación de señoritas que en la cuantificación verificada el día 4 de mayo de 1940 obtuvieron menor recaudación.
Hucha núm. 67, Emilia Gil Sáinz de la Maza, 16,80 pesetas.
Id. 45, Ana María Arroyo López, 17,65.
Id. 60, Inés Alegre Ibáñez, 18,80.
Id. 51, Jesusa Cuevas Arribas, 23,45.

El Castellano

PLUMA Imperia
GARANTIA ABSOLUTA
SIEMPRE TODOS LOS ARGUMENTOS GRATIS
Casa Ofir
AVDA. PUERTA DEL ANGEL 40 - BARCELONA - TEL. 14538

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas
Se vende una colección de los «Boletines Oficiales del Estado» de los años 1936-37 y 38, encuadernada.
Razón en esta Administración.

Vendo coche Hueson 8 cilindros, 5 plazas, capaz para siete, inmejorable estado.
Garage Carretera Madrid, 88-85.

Por haber terminado la labor, se vende una pajeja de buyes.
Urbano Calleja, en Villaveta.

Alpargatas más baratas que precio de tasa. Fabricante: Casimiro Díaz.—Haro; hijo y sucesor de Fermín Díaz.

Se vende un hermoso toro holandés y dos vacas. Informes en la Granja de Villamayor de Treviño.

Fútbol



La Copa del Generalísimo

Comenzará a jugarse el próximo domingo con los encuentros siguientes:
En Las Delicias: A. D. Ferroviaria-Deportivo de La Coruña.
En Oviedo: Sportiva Ovetense-Celta de Vigo.
En Atocha: Real Sociedad-Racing langreano.
En Santander: Unión Montañesa-Sporting de Gijón.
En Erandio: Erandio-Racing de Santander.
En Lascares: Baracaldo-Oriamendi-Zaragoza F. C.
En Mendizorrosa: Deportivo Alavés-Athletic de Bilbao.
En Vista Alegre: Girona F. C.-C. A. Osasuna.
En Palma: Athlético de Palma-Barcelona.
En Sarriá: C. D. Español-U. D. Levante-Gimnástico.
En Metastalla: Valencia F. C.-C. D. San Andrés.
En Los Cármenes: Malacitano-Hércules.
En la Condomina: Murcia F. C.-Madrid F. C.
En El Nervión: Sevilla F. C.-C. D. Tenerife.
En Ceuta: Ceuta-Betis Balompié.

SUBASTA

El domingo día doce de los corrientes, se celebrará a las doce de su mañana, en los locales de la Cámara de la Propiedad Urbana, Lain-Calvo 20, la venta en pública subasta de la casa núm. 9 de la Calle de la Concepción de esta Ciudad, conforme al pliego de condiciones que estará expuesto en las oficinas de la indicada Cámara.

Licores, Aguardientes Vinos Generosos
Aguarón
Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, núm. 18 BURGOS

VIDA LOCAL

Noticias varias

Las señoras y señoritas Esclavas de María Inmaculada, tendrán su ropero el jueves 9, a las cinco.
Se agradecerá que asistan todas, para tratar de algunas cosas.

Anoche, a las ocho, fué asistida en la Casa de Socorro, Ana María Esteban Revilla, de tres años, con domicilio en Lain-Calvo, 89, de contusiones y erosiones generalizadas en distintas partes del cuerpo y conmoción visceral, de pronóstico reservado, causadas por caerse por la muralla del río.

Cera preparada a granel, agurrás, sosa y artículos de limpieza
Droguería "Fermi"
Flores naturales
Lain-Calvo, núm. 22

Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA
Día 9 Jueves. Octava de la Ascensión del Señor. Rito doble mayor; color blanco. Misa la misma del día de la fiesta; oración 2.ª de San Gregorio Neclanceno. Obispo, Confesor y Doctor. Gloria y Credo. Prefacio y Comunión de la Ascensión.
JUEVES EUCARISTICOS.—Por la comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Parroquia de Santiago (Catedral) y San Lesmes.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.
Nacimientos.—Juanita Palmira García Casado, María del Carmen Casdevilla Gómez.
Matrimonios.—Isidro Maestro Entoria, con Justina Abril Manuel, a las nueve en San Cosme.
Florencio González Carcedo con Araceli Miguel González, a las doce en San Lesmes.
Defunciones.—Antonio Pérez Rábago, de Burgos, 12 años, Fernán González, 106.

Mes de María o Flores de Mayo

SAN ESTEBAN.—Todos los días a las siete y media de la tarde, se rezará el Santo Rosario, y a continuación el ejercicio de las Flores, cantándose algunos motetes y la despedida por el coro de la Juventud Femenina. Los días festivos habrá exposición menor y bendición con el Santísimo.

ASTILLAS, SERRIN TACOS

Servicios a domicilio
Teléfono 15-26
SAN PABLO 15
Espumosos «La Catedral», S. L.

LA COCINA

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico
Vicente P.
Burodi Canalej
LEA VD.
El Castellano

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
Espolón, núm. 8. - Burgos

Tribunales

Señalamientos para el día 9:
AUDIENCIA PROVINCIAL
Causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, sobre hurto, seguida contra Luis Mediavilla Combarros.
—Causa procedente del Juzgado de Miranda de Ebro, seguida contra Fernando Pérez Fernández, sobre abusos deshonestos.

El sorteo Pro-Ciegos

En el sorteo de los cupones Pro-Ciegos, verificado anoche día 7, resultó premiado el número 859. Adquiriendo el cupón Pro-Ciegos se contribuye a una obra patriótica.

Anisados y Licores
AGUARDIENTES - VERMOUTHS
VINOS RANCIOS Y GENEROSOS
VINAGRES PUROS
VINOS FINOS DE MESA
V. DEL BARRIO
Albóndiga Municipal y Santander, 38-Burgos

Gobierno Civil

VISITAS.
El señor Gobernador civil ha recibido las siguientes:
Señores Presidente y Secretario del Colegio oficial de Veterinarios.
Camarada, Delegado Sindical Local.
Señor Alcalde del Ayuntamiento de Villarcayo.
Señores Alcalde y Secretario del Ayuntamiento de Basconillos del Tozo.
Señores alcalde y secretario del Ayuntamiento de Villadiego.
Reverendo Padre Superior del Colegio de los Sagrados Corazones de Miranda de Ebro.
Señor delegado de la Sociedad de Autores.
Don José Antonio Plaza, consejero de S. E. de Seda Artificial.

TOBA LA CORRESPONDENCIA
El Castellano
QUIRIANE AL APARTADO NUMERO 95

UNA CUCHARADA... de HIPOFOSFITOS SALUD
es una dosis de energía que se asimila el organismo.
Este famoso reconstituyente está aprobado por la Academia de Medicina, y desde hace más de medio siglo, ha vencido siempre con éxito seguro:
INAPETENCIA
RAQUITISMO
NEURASTENIA
ANEMIA
Venta en Farmacias al precio de pesetas 5'05 (Timbre Incluso)
Puede tomarse en todo tiempo.